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Adana Kürkçüler F Tipi Hapishanesinde mahpuslara yönelik hak ihlallerinin yaşandığına dair mahpus aileleri tarafından şubelerimize yapılan başvurular ve basında çıkan haberler göz önünde bulundurularak İHD ADANA Şubesi Hapishane Komisyonumuz tarafından hak ihlallerinin tespiti ve raporlanması için ziyaret gerçekleştirmiştir. 


Söz konusu görüşmeler ve tespitlerimiz aşağıdaki gibidir:

ADANA KÜRKÇÜLER F TİPİ ( A-B-C BLOKLARI )
MAHPUSLAR İLE YAPILAN GÖRÜŞMELER
Görüşülen Mahpus
:D.Ö. ( A BLOK ) - Hükümözlü
’Tarsus cezaevinden yaklaşık üç hafta önce ben de dahil altı arkadaş buraya sevk edildik. Benle beraber Mehmet Zahit ŞAHİN, Ekrem BEYDOĞAN, Kenan ŞİPAL, Nejat ÖZTEKİN ve Eyüp ULUSAL buraya getirildik. Girişte çıplak arama uygulanacağını söylediler ancak bu konularda daha önceki tecrübemiz ve net tavrımızdan dolayı diretemediler. Çıplak arama uygulaması ya da bağımsız/pasif koğuşa geçme konularında bizlere karşı dayatmacı olamadılar. 

Tarsustan getirildiğimiz diğer arkadaşım adına ve benim şahsım adına kayıtlı olan iki adet televizyonla geldik. Ancak söz konusu arkadaşla aynı koğuşa konulduk. Ben kendi televizyonumu aldım ancak arkadaşın televizyonunu koğuşta zaten bir tane var diye vermediler. Biz de o Tv’yi buraya sevk edilen ancak Tv olmayan diğer koğuşlardaki arkadaşlarımıza vermek istedik. Ancak cezaevi yönetimi kabul etmedi ve Tv’yi depoya kaldırdılar. Arkadaşım adına kayıtlı kendi mülkiyetinde olan Tv üzerinde istediği tasarruf hakkını dahi kullanamadı. Cezaevi Tv’yi resmen gasp etme durumuna geldi. 


Bunlar dışında normalde yasal olarak haftalık 10 saat sosyal ve kültürel faaliyetlerde bulunma hakkımız var. Ancak haftada sadece 1 saat spor,  2 saatte sohbete çıkabiliyoruz. Ve sadece aynı blokta olan kişilerle ortak faaliyetlere çıkabiliyoruz. Başka blokta yer alan diğer arkadaşlarımızı kesinlikle göremiyoruz. Sosyal ve kültürel faaliyet hakkımızdan yasalarda yazdığı şekli ile tam olarak faydalanamıyoruz. Konu ile ilgili Ceza Ve Tevkif Evleri Genel Müdürlüğünden önceleri sosyal ve kültürel faaliyet ve saatlerine ilişkin kanunda yazılı şekli ile uygulanmasına ilişkin yazı gelmiş ancak oradan gelen yazıya rağmen cezaevi yönetimi yine keyfi bir şekilde bu uygulamayı devam ettiriyor. Kendi Genel Müdürlüklerinden gelen yazıyı tanımıyor ve uygulamıyorlar’.
Görüşülen Mahpus  
:H.K. (B BLOK) - Hükümlü

‘Yıllardan beri burada farklı suçlardan yargılanan diğer mahpuslar ( FETÖ-IŞİD-El Kaide-Adli vs. ) bizleri aynı gün, aynı saat ve aynı salonda görüşe çıkmaya zorluyorlar. Bu durum hem bizim güvenliğimizi hem de ailelerimizin güvenliğini riske sokuyor. Normalde hastaneye giderken bile Pkk davasından yargılandığımızı bilen diğer tutukluların hem fiziksel hem de sözel saldırılarına, tehdit ve hakaretlerine maruz kalıyoruz. Hal böyleyken bizler kendi ailelerimizle farklı suçlardan yargılanan tutuklularla aynı yerde görüşme yapmak istemiyoruz. Sırf bu yüzden bazı arkadaşlarımız örneğin İnan AKIN 2 yıldır görüşe çıkmıyor ve ailesini göremiyor. Bu konuda bir türlü çözülemeyen büyük bir hak ihlali yaşıyoruz. 


Burada tüm taleplerimiz sanki örgütsel bir taktikmiş gibi algılanıyor. Görüş mevzusunun bugüne kadar çözülmeyişinin temel sebebi bu anlayıştır. Ancak en basit isteğimiz ve talebimiz dahi bu gerekçelerle reddediliyor. Örneğin; bazı koğuşlarda kalan arkadaşlarımız sigaradan çok rahatsız oluyorlar ve sağlık problemleri yaşıyorlar. En azından sigara içmeyenlerin ayrı bir koğuşa konulması gerektiği yönündeki talebimiz dahi örgütsel bir taktikmiş gibi algılanıp reddediliyor. 
Yine en küçük bir hareketimiz gardiyanların kendilerince tuttuğu yalan yanlış tutanaklarla soruşturmaya dahil ediliyor. Verilen kararlar derhal onanıyor. En küçük olayda – konuda dahi disiplin cezaları alıyoruz. Buradaki zamanımızın çoğunu bu alana ayırmak zorunda kalıyoruz. Zamanımız sürekli savunmalar ve itirazlarla geçiyor. Sık sık hücre cezaları alıyoruz. Kaldığımız hücre yeri kirden ve pislikten geçilmiyor. Hiç hijyenik değil ve çok sağlıksız. Hücreye konulduğumuzda dahi örneğin adlilerin kaldığı hücrenin hemen yanına konuluyoruz. Bu cezaevinde adli mahpuslar bizlere karşı yönlendiriliyor. Bizim siyasi suçtan yargılandığımız bazı gardiyanlar tarafından adlilere söyleniyor. Sırf bu yüzden hücrede kaldığımız zaman zarfında adlilerin hakaret, küfür ve tehditlerine maruz kalıyoruz.
Yeni Yaşam Gazetesini vermiyorlar. Neden vermediklerine dair herhangi bir karar bile artık bizlere tebliğ etme gereği duymuyorlar. Bu yüzden verilen kararlara itiraz dahi edemiyoruz. Bu cezaevindeki hiçbir işlem resmi, hukuki, kanuni değil. Yapılan tüm işlemler gayri resmi. Cezaevindeki her uygulama keyfi bir hal almış durumda. 

Yazdığımız mektuplar ve faxlar bizlere geri dönüyor. Hiç biri muhataplarına iletilmiyor. Son olarak cezaevinde yaşatılan haksız ve hukuksuz uygulamaları ayrıntılı bir şekilde adreslerini bildiğimiz avukatlara son olarak yazıp yolladık, onlar dahi tanınmıyor ibaresiyle bizlere geri geldi. Bildiğimiz tüm kurumlara meclise, siyasi partilere, cezaevi izleme kurullarına, müdürlüklere vs. yazdığımız mektupların, dilekçelerin akıbetlerini hiçbir şekilde bilemiyoruz. 
Sürekli baskın şeklinde aramalar yapılıyor. Yapılan aramalar asıl amacından sapmış bir şekilde yapılıyor. Geldiklerinde her tarafı dağıtıp talan edip geri dönüyorlar. 

Yine cezaevindeki bütün radyoları aniden topladılar. Farklı kanalların çektiğine ilişkin bir gerekçe ile tamamını aldılar. Halbuki kantinden kendi imkanlarımızla ücretli olarak almış olduğumuz radyolardı’’. 

Görüşülen mahpus
: İ.A. (C BLOK) - HÜKÜMLÜ
‘’Ben yaklaşık 2 yıldır buradayım. Buraya geldiğim günden beri aynı sorunlar hiç çözülmeden devam ediyor. Örneğin görüş konusu gibi. Israrla aynı suçtan yargılandığımız arkadaşlarımızla değil aramızda husumet olan özellikle IŞIDLİ tutuklularla ortak alanlarda ( açık görüş gibi ) bir araya getirilmeye çalışılıyoruz. Ancak söz konusu tutuklularla ortak alanda bir araya geldiğimizde husumet oluyor, tartışmalar çıkıyor ve sağlıklı bir şekilde görüş yapamıyoruz. Hem bizim hem de dışarıda ve içerde saatlerce o ailelerle beraber bekleyen ailelerimiz can güvenliği olmadığı için yıllardır açık görüşe çıkmıyoruz. Özellikle IŞID’li ailelerle bizim ailelerimiz yan yana geldiklerinde aralarında gerilim oluyor. Ben 2 yıldır sırf bu yüzden açık görüşe çıkmıyorum ve ailemi göremiyorum. 

Yine açlık grevi sürecinde bu cezaevinde ilk başlayan kişi bendim bitirilene kadar da devam ettim. Açlık grevini sonlandırdıktan sonraki süreçte başıma aniden bir ağrı giriyor sol taraftan başlayarak ve bir türlü dinmiyor. 2 yıldır burada olmama rağmen ilk kez bu yüzden hastaneye gittim. Gerekli tetkikleri yaptılar. Ancak ne olduğu ya da neden kaynaklı olduğunu bilmiyorum. Sonuçlar henüz çıkmadı, çıkmasını bekliyorum’’. 
Görüşülen Mahpus
: K.Ö. (C BLOK) - HÜKÜMLÜ
‘’Uzun yıllardan beri burada kalmaktayım. Wernicke-Korsakof hastasıyım. Aynı zamanda idrar yapamama, idrarda yanma, böbrek ve bağırsak sancısı, böbrek yetmezliği ve bunun gibi pek çok farklı hastalık var. Gözlerim daha az görmeye, kulaklarım daha az duymaya başladı. Tat alma duyum ise gittikçe azalıyor. Daha önce almış olduğum cezaevinde kalamaz raporlarım vardı. Ancak hiç biri uygulanmadı. Geçen sene yapmış olduğum hastalık nedeni ile infazımın durdurulmasına ilişkin başvurum cezaevinde kalmasında bir sakınca yoktur gerekçesiyle yine reddedildi. Kış mevsiminde durumum çok daha kötüydü. Sürekli üşüyordum ve kendimi ısıtamıyordum. Kollarımda ve bacaklarımda sürekli uyuşmalar oluyordu. Artık tek başıma yürüyecek halde bile değilim. Avukat görüşüne gelirken dahi tekerlekli sandalye ile getiriliyorum. Durumum ile ilgili kamuoyunda duyarlılık oluşturulmasını talep ediyorum. 
Yine burada yaşanan hak ihlallerine ilişkin tepki açısından uzun zamandır kapılara vurma/ses çıkarma eylemi yapıyoruz. Bu sebeple gardiyanlarca sözde kapıların boyası çıkıyor diye yalan yanlış tutanaklar düzenlenip para cezaları kesilmeye başlandı.  
Mahpus
: M.G. (C BLOK)- HÜKÜMLÜ
Hükümlü M.G. İnsan Hakları Derneği Genel Merkezi’ne göndermiş olduğu 10.08.2019 tarihli mektubunda özetle;

Bulunduğumuz Adana Kürkçüler F Tipi Cezaevinde bir süreden beri insan onuru ve haysiyetiyle bağdaşmayan ırkçı, ideolojik, faşizan uygulamalarla karşı karşıyayız. Bu sorunların giderilmesi için cezaevi savcısı ve müdürlüğüne yazdığımız dilekçelere cevap verilmemekte, görüşme taleplerinin tamamı cevapsız bırakılmaktadır. Bir süre önce avukatlarımız cezaevi savcısıyla görüşme yapmış. Bu görüşmede savcı bu uygulamaları doğru bulmadığını, kendisinin de rahatsız olduğunu, sorunların çözümü için çaba içinde olacağını belirtmiştir. Ancak aradan aylar geçmesine rağmen bu sorunlar devam etmektedir. 

Sorunlarımızı anlatacak muhatap bulamıyoruz. Müdürle görüşme talebinde bulunduğumuzda ‘’müdür sizinle muhatap olmaz, görüşmez. Suyunuz, yemeğiniz veriliyor daha ne istiyorsunuz? Sizin yaptığınız devlete karşı gelmektir..’’ tarzında kendilerini devlet yerine koyma, hak taleplerimizi ise devlete karşı gelme olarak değerlendirilip sadece yeme içme hakkı olan varlıklar olarak ele alınıyoruz. Açıkça yasalara göre değil de talimatlara göre hareket ediyor ve edeceklerini söylüyorlar. Bu talimatların da 1. Müdür tarafından verildiği anlaşılıyor. Talimatlarla yapılan bu uygulamaların hepsi ideolojik, ayrımcı ve ırkçı uygulamalardır. Sağ görüşlü (FETÖ - IŞİD - El Kaide) olanlar kayrılıp, imkanlar tanınıyor. Sol görüşlü ve kürt olanlara ise ‘devlet düşmanı’ olarak nitelendirilerek ‘düşman hukuku’ ile yaklaşılmaktadır. Cezaevi girişinde istisnasız yeni gelen her arkadaşımız onur kırıcı hakaretler, psikolojik ve fiziki işkence ile karşılaşıyor; pasif diye adlandırdıkları itirafçıların yanına geçme dayatılıyor.


İlginç bir durum da sohbet, spor, ziyaret, revir vb. yerlere götürüldüğümüzde aynı odada kalan arkadaşlarımızla aralıklı götürülüp getirilirken, açık ziyaret salonunda ise çok bilinçli bir şekilde bizler Daiş, El Kaide vb. örgütlerle aynı salona koyulup provakasyon zemini oluşturulmaktadır. Bize ve ailelerimize karşı böylesi bir can güvenliği riski oluşturularak fiilen açık görüş hakkımız engellenmeye çalışılıyor.


Mevzuatta arkadaşlarımızla aynı oda ve koridorda tutulmamız gerekirken bizleri ayrı bloklara dağıttılar. Daiş, El Kaide, Fetö’nün olduğu koridorlara alınarak tehdit unsuru olarak karşımıza konuluyor. Ayrıca diğer bloktaki arkadaşlarımızla sosyal faaliyetlerimiz engellenerek katı bir tecrit uygulanmaktadır.


Oda değişim taleplerimiz kabul edilmiyor. Değişimler yapılmıyor. Uzun süre aynı kişileri yan yana tutarak psikolojik olarak yıpratma yoluna başvuruluyor veya talep olmadığı halde zorla odadan alınıp başka bir odaya konuluyoruz.


Ayda bir yapılması gereken genel arama bazen haftada iki üç defa yapılmaktadır. Eşyalarımız dağıtılıyor. Tahrik edici üst araması yapılıyor. Sürekli bir gerginlik ve psikolojik işkence ortamı oluşturulmak isteniyor.


Bize gelen, yasaklı ve toplatma kararı olmayan kitap, dergi, gazete gibi yayınlar keyfi bir şekilde kısıtlanıyor.


Mektuplarımız geç gönderiliyor. Gelen mektuplar gecikmeli veriliyor. Mektuplarımız çoğu zaman kayboluyor. Taahhütlü mektup ve faxlarımızın gönderi fişleri tarafımıza verilmiyor.

Boş odalar olduğu halde Fetö ve El Kaideciler odalarda ikili üçlü tutularak rahat ettirilirken bizler de dört kişilik yapılıp yerlerde yatırılıyoruz.


Hastane ve revir imkanlarından yeterince faydalanamıyoruz. Çeşitli yapay gerekçelerle hastaneye sevklerimiz yapılmıyor. Tedavimiz engelleniyor.


Spor ve sohbet hakkımız çok kısıtlı ve sürekli aynı kişilerle çıkarılma tarzında yapılıyor. Kurs taleplerimiz cevapsız bırakılıyor. Koridorda, gidiş gelişlerde 12 Eylül faşist darbe zihniyeti olan tek sıra askeri tarzı dayatılıyor.


Çok fazla detaya girmeden, uzatmadan ana hatlarıyla yaşamış olduğumuz hukuk dışı, keyfi uygulamaları sizinle paylaşarak dayanışma duyarlılığınızı talep ediyoruz. Bize karşı uygulanan baskı, işkence, sindirme vb. insanlık dışı uygulamalara karşı ilgili kurumlar nezdinde sorunlarımızın çözümü için gerekli girişimleri yapacağınıza inanıyor yaşamda ve çalışmalarınızda başarılar diliyoruz.

HAK İHLALLERİNE İLİŞKİN TESPİT VE DEĞERLENDİRMELER
1-
İnfaz koruma memurlarınca hapishaneye yeni gelen mahpuslara giriş esnasında özellikle bağımsız/pasif oda/koğuş olarak adlandırılan yere geçme konusunda psikolojik baskı uygulandığı ve bu yöntemle hapishaneye daha ilk adımda mahpusların iradeleri zayıflatılarak sindirilmeye çalışıldığı tespit edilmiştir.
2-
İnfaz yasası ve yönetmeliği uyarınca mahpuslara tanınan haftalık sosyal ve kültürel faaliyet sürelerine uygun davranılmayarak keyfi bir şekilde kısıtlamalara gidildiği tespit edilmiştir. Halbu ki; Bakanlığın 22/01/2007 tarih ve 45/1 sayılı Genelgesi’nin ‘’Ortak Etkinlikler’’ başlıklı bölümünde; ’'Güvenlik bakımından tehlike yaratmadığı ölçüde, idare ve gözlem kurulu tarafından belirlenen  istekli hükümlü ve tutuklular, 10 kişiyi aşmayacak gruplar hâlinde ve idarenin gözetiminde, açık  görüş alanlarında veya diğer ortak yerlerdeki sosyal faaliyetler çerçevesinde haftada toplam 10 saati aşmamak üzere sohbet amacıyla bir araya getirilebilir.’’ Demek suretiyle güvence altına alınmış mahpusların bu temel haklarının türlü gerekçeler gösterilerek keyfi şekilde kısıtlandığı  görülmektedir.
3-
Farklı koğuş ve blokta bulunan mahpusların ortak bir şekilde spora çıkma, sohbet etme ve  haftalık sosyal ve kültürel faaliyetleri engellenerek izolasyon koşullarında bir hapishane yaşamının dayatılmaya çalışıldığı tespit edilmiştir. Halbuki; Avrupa Konseyi Bakanlar Komistesinin R(2006)2 sayılı ‘’Cezaevi Kuralları Hakkında Tavsiye Kararları’’konulu tavsiye kararının 27. Paragrafı;’’Spor, oyunlar, kültürel faaliyetler, özel hobiler ve diğer boş zaman uğraşlarını kapsayan eğlendirici  fırsatlar yaratılmalıdır ve mümkün olabildiğince mahpusların bu etkinlikleri organize etmelerine izin verilmelidir. Mahpusların egzersiz esnasında ve eğlendirici faaliyetlere katılmaları için birbirleriyle bir araya gelmelerine izin verilmelidir." Demektedir. Ancak mevcut uygulamada ise  farklı mahpusların bir araya gelmelerinden ziyade yine tüm gün aynı oda/blokta bir arada bulunan ve sürekli birbirlerini gören mahpusların yine kendi aralarında bir takım sosyal ve kültürel  faaliyetlerde (sohbet gibi ) bulunma durumu yaratıldığı görülmektedir.
4-
Koğuşlarda hapishane yönetimi tarafından çok sayıda infaz koruma memurunca adeta baskın yapar şekilde gelinerek sık sık aramaların yapıldığı, bu esnada kitap, defter, kağıt, mutfak vs. eşyaların birbirlerine hunharca karıştırılıp, ortalığa saçılarak dağıtıldığı, yapılan uygulamanın söz konusu tarzla birlikte asıl amacından saptığı ve mahpusları tahrik eder bir boyuta vardığı tespit edilmiştir. Yapılan aramaların usulü açısından kanun ve tüzükte yazıldığı şekli ile basit bir güvenlik tatbikatı amacından saptığı görülmektedir. 
5-
Uygulanan haksız, hukuksuz ve keyfi muameleler karşısında mahpusların verdiği en küçük insani tepkinin dahi gerçeğe aykırı ve abartılı şekilde tutulan tutanaklarla orantısız disiplin cezalarına dönüştürüldüğü, mahpusların sık sık hücre cezaları aldıkları, kaldıkları hücrelerin her türlü hijyenden uzak ve sağlıksız koşullara sahip olduğu, adli mahpusların kaldığı hücrelerin hemen yanlarına konuldukları, adli mahpusların infaz koruma memurlarınca kendilerine karşı olumsuz şekilde yönlendirildikleri ve bu sebeple hücrede kalınan zaman zarfınca adli mahpusların küfür, tehdit ve hakaretlerine maruz kaldıkları tespit edilmiştir. Halbuki; Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanun’un 44. Maddesi; ‘’Hücre, yaşamsal gereksinimleri karşılayacak biçimde düzenlenir’’ demektedir.
6-
Basın-yayın-tv gibi haber alma ve bilgi edinme araçlarında kısıtlamaya gidildiği, Yeni Yaşam gazetesinin mahpuslara verilmediği, neden verilmediği konusunda gerekçe içerir herhangi bir kararın kendilerine tebliğ edilmediği, yine mahpusların hapishane kantininden kendi imkanlarıyla satın aldıkları radyoların tamamına hapishane yönetimince el konulduğu ve bu şekilde haber alma özgürlüklerinin kısıtlandığı tespit edilmiştir. Ceza Ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanun’un 62. Maddesine göre; ‘’ Hükümlü, mahkemelerce yasaklanmamış olması koşuluyla süreli ve süresiz yayınlardan bedelini ödeyerek yararlanma hakkına sahiptir.’’ Demektedir. Yine İnfaz Kanunu’nun 67. Maddesine göre; ‘’Hükümlü, ceza infaz kurumlarında merkezi yayın sistemi bulunduğu takdirde bu sisteme bağlı olarak radyo ve televizyon yayınlarını izleme hakkına sahiptir. Merkezi yayın sistemi bulunmayan kurumlarda yararlı olmayan yayınların izlenmesini ve dinlenmesini engelleyecek önlemler alınmak suretiyle bağımsız anten kullanılarak tv ve radyo izlenmesini ve dinlenmesini engelleyecek önlemler alınmak suretiyle bağımsız anten kullanılarak tv ve radyo izlenmesine ve dinlenmesine izin verilir.’’ Demektedir. Gerek anılan yasa maddesine istinaden çıkarılan tüzük ve yönetmeliklerde, gerekse de mahpus haklarını düzenleyen sözleşme ve prensipler uyarınca çıkarılan yasalara rağmen, uygulamada; hiçbir gerekçe gösterilmeden mahpusların talep ettiği kitap ve gazeteler verilmemektedir. Kitap ya da gazetelerin kamu güvenliğine aykırı olduğu kararını ise; cezaevlerinde bulunan okuma komisyonları tarafından verilmektedir. Yargı tarafından yasaklanmamış kitap, dergi ve gazetelerin idari tasarruf ve ideolojik yaklaşımlarla mahpuslara verilmesi engellenmektedir. Yine haberleşme araçlarına ilişkin kanunda yazılı önlemlerin hiç biri alınmaksın,  radyo üzerinde herhangi bir bilirkişi incelemesi vs. yapılmaksızın elkonulması da başta mülkiyet olmak üzere haber alma hakkına ve özgürlüklerine yapılan orantısız bir müdahale olduğu görülmüştür. 
7-
Mahpusların yazmış oldukları mektup ve faxların çoğu zaman gönderilmediği, gelen mektup ve faxların çoğu zaman kendilerine verilmediği ya da aradan uzun bir süre geçtikten sonra verildiği, yaptıkları başvuruların akıbetleri hakkında çoğu zaman bilgi sahibi olmadıkları, kendilerine gönderi fişleri verilmediği ve bu şekilde haberleşme özgürlüklerinin ihlal edildiği tespit edilmiştir. Halbuki; Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanun’un 68. Maddesi;‘’Hükümlü bu maddede belirlenen kısıtlamalar dışında, kendisine gönderilen mektup, faks ve telgrafları alma ve ücretleri kendisince karşılanmak koşuluyla, gönderme hakkına sahiptir. Kurumun asayiş ve güvenliğini tehlikeye düşüren, görevlileri hedef gösteren, terör ve çıkar amaçlı suç örgütü veya diğer suç örgütleri mensuplarının haberleşmelerine neden olan, kişi veya kuruluşları paniğe yöneltecek yalan ve yanlış bilgileri, tehdit ve hakareti içeren mektup, faks ve telgraflar hükümlüye verilmez. Hükümlü tarafından yazılmış ise gönderilmez.’’ Demektedir. Yine Ceza İnfaz Tüzüğü’nün 123. Maddesi ile de mektup, faks ve telgrafları gönderme ve alma hakkının yanında, bunlara getirilen kısıtlamalar ve izlenecek usuller açık bir şekilde düzenlenmiştir. Hal böyle olmasına rağmen söz konusu mektup ve faksların cezaevi idaresince doğru düzgün incelenmeksizin, konuya ilişkin herhangi bir karar tesis edilmeksizin ve gerekli usule uyulmaksızın el konulması veya kısıtlanmasının rutin bir uygulama haline gelmesi haberleşme özgürlüğüne yapılan ağır ve keyfi bir müdahale olduğunu göstermektedir. 
8-
Hapishanede yaşanan sorunlarla ilgili kurum müdürü ile görüşme taleplerinin sürekli olarak cevapsız bırakıldığı, sorunların çözümü konusunda muhatap bulamadıkları, söz konusu hapishanede herhangi bir diyalog zemininin bulunmadığı tespit edilmiştir.

9-
Mahpusların sorunların giderilmesi noktasındaki en küçük taleplerinin dahi ( ör: aynı odada sigara içmeyen ve dolayısıyla sigaradan olumsuz etkilenip sağlık problemleri yaşayan mahpusların sigara içmeyen mahpuslarla beraber kalma yönündeki talepler vs. ) örgütsel taktik sayma gerekçesi ile otomatikman reddedildiği ve hiçbir talebe karşılık verilmediği tespit edilmiştir.

10-
Açık görüş günlerinde farklı örgütten yargılanan mahpusların (Fetö - Daiş- El Kaide, PKK vs.) aynı gün, aynı saat ve aynı yerde görüş yapma uygulamasının devreye sokulduğu, görüş esnasında herhangi bir güvenlik önleminin alınmadığı, bu durumun gerek mahpusların kendilerinin gerekse de dışarıda bekleyen ailelerin güvenliklerini riske soktuğu, sağlıklı görüş yapma imkanı olmadığı için kimi mahpusların en az 2 yıldır açık görüşe dahi hiç çıkmadıkları tespit edilmiştir. Halbuki ceza infaz kurumlarında yapılan uygulamaların ya da alınan önlemlerin temel amaçlarının suçun önlenmesi, disiplinin sağlanması, düzen ve güvenliğin korunması olarak gerekçelendirilir. Ancak tam tersi bir şekilde kurum personellerinin alması gerek tedbirleri mahpusların görüşlere çıkmayarak kendilerinin almak zorunda kaldıkları bu şekliyle de en temel hak olan görüş yapma hakkının bu düzenlemelerle pratikte ihlal edildiği görülmektedir.

Genel olarak birbirini teyit eden mahpus beyanları ve yapılan gözlemler esas alınarak ; özellikle OHAL sonrası uygulamalarda “devlete karşı işlenen suçlar” ve “terörle mücadele yasasından kaynaklanan suçlar” nedeniyle tutuklu ve hükümlü bulunan mahpuslara karşı, infaz koruma memurları ve dış güvenlikten sorumlu kolluk tarafından provoke, tahrik edici, onur kırıcı söylem ve davranışlarda bulunulduğu sıkça dile getirilen bir husus olmuştur. Özellikle siyasi, etnik ve dini aidiyetlere karşı ayrıştırıcı söylemlerin sıkça kullanıldığı iddia edilmektedir. Kendilerine karşı herhangi cezai ve idari yaptırımın uygulanmayacağına ve cezasızlık hukukundan yararlanacağına inanmış infaz koruma memurlarının varlığı, cezaevinde yaşanan birçok hak ihlalinin temel kaynağını oluşturmaktadır. Bu konuda infaz koruma memurları ile müdürlerin mahpuslarla iletişim kurması  ve yasal mevzuata hakim olması için gerekli meslek içi eğitimlerin sıklıkla yapılması gerekmektedir. Yine söz konusu hak ihlallerinin son bulması için Adalet Bakanlığı ve Cezaevi Genel Müdürlüğü tarafından acil çözümlerin üretilmesi, özellikle son dönemde Türkiye Hapishanelerinde insan onuruna aykırı ve neticesi itibariyle kötü muameleye varan uygulamalardan vazgeçilmesi, temel insan hakları anlamında yaklaşım ve pratik sergilenmesi, en temel insani hakların dahi çiğnendiği kötü cezaevi koşullarının ivedilikle düzeltilerek yasal güvence altına alınan “insan onuruna yaraşır” bir yaklaşım ve pratiğin ortaya konulması gerekmektedir. 30.08.2019
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